

МРНТИ 10.83.21

<https://doi.org/10.26577/JAPJ.2022.v101.i1.07>**А.Е. Бектурганов¹, А.А. Мусекенова^{2*}**¹Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, Казахстан, г. Нур-Султан²Жетысуский университет им. И. Жансугурова, Казахстан, г. Талдыкорган

*e-mail: mussekenova_aizhan@bk.ru

ПРАВА ЗАКЛЮЧЕННЫХ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ И СОБЛЮДЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

В данном исследовании были рассмотрены вопросы улучшения порядка и условий исполнения уголовных наказаний в Республике Казахстан, проводимой пенитенциарной политики после гуманизации уголовного законодательства, и совершенствования законодательной базы. Авторы статьи полагают, что вопросы развития пенитенциарной системы, реализации целей наказания и принципов уголовно-исполнительного права РК, соблюдение взятых международных обязательств являются актуальными для всей системы права. На основе анализа законодательства были предложены следующие рекомендации: усиление роли психологической службы, законодательное закрепление гарантий возможности трудоустройства лиц вернувшихся из мест лишения свободы, необходимость дополнительных исследований проблем правового содержания исправительного воздействия и т.д.

При подготовке данной статьи основным методом являлся анализ международных нормативно-правовых документов и законодательства РК по вопросам пенитенциарной политики. Использованы всеобщие методы научного исследования, такие как, анализ, синтез, индукция, дедукция и исторический метод. Некоторые заключения и результаты исследования были получены при помощи применения формально-юридического метода. Цель данной статьи раскрыть некоторые проблемные моменты при реализации прав осужденных в местах лишения свободы.

Важно отметить, что реальное применение международно-правовых стандартов в пенитенциарной системе Республики Казахстан, несомненно окажет положительное влияние на обеспечение прав и свобод лиц находящих в местах лишения свободы, и поэтому необходимо продолжать проводить работу по совершенствованию правоприменительной практики в области уголовного законодательства.

Ключевые слова: пенитенциарная система, международные стандарты, осужденные, международные обязательства.

А.Е. Bekturganov¹, A.A. Musekenova^{2*}¹Non-profit Joint Stock Company «Talap», Kazakhstan, Nur-Sultan²Zhetysu University named after I. Zhansugurov, Kazakhstan, Taldykorgan

*e-mail: mussekenova_aizhan@bk.ru

The rights of prisoners in places of deprivation of liberty and compliance with international obligations

In this study, the issues of improving the procedure and conditions for the execution of criminal penalties in the Republic of Kazakhstan, the penitentiary policy pursued after the humanization of criminal legislation, and the improvement of the legislative framework were considered. The authors of the article believe that the issues of the development of the penitentiary system, the implementation of the goals of punishment and the principles of penal enforcement law of the Republic of Kazakhstan, compliance with international obligations are relevant for the entire legal system. Based on the analysis of the legislation, the following recommendations were proposed: strengthening the role of the psychological service, legislative consolidation of guarantees of employment opportunities for persons returning from places of deprivation of liberty, the need for additional research on the problems of the legal content of correctional impact, etc.

In preparing this article, the main method is the analysis of international legal documents and legislation of the Republic of Kazakhstan on penitentiary policy. Universal methods of scientific research, such as analysis, synthesis, induction, deduction and the historical method are used. Some conclusions and results of the study were obtained by using the formal legal method. The purpose of this article is to reveal some problematic moments of the realization of the rights of convicts in places of deprivation of liberty.

It is important to note that the actual application of international legal standards in the penitentiary system of the Republic of Kazakhstan will undoubtedly have a positive impact on ensuring the rights and freedoms of persons in places of deprivation of liberty, and therefore it is necessary to continue working to improve law enforcement practice in the field of criminal legislation.

Key words: penitentiary system, international standards, convicts, international obligations.

А.Е. Бектурганов¹, А.А. Мусекенова^{2*}

¹«Талар» Коммерциялық емес акционерлік қоғамы, Қазақстан, Нұр-Сұлтан қ.

²І. Жансүгіров атындағы Жетісу университеті, Қазақстан, Талдықорған қ.

*e-mail: mussekzenova_aizhan@bk.ru

Бас бостандығынан айыру орындарындағы қамаудағылардың құқықтары және халықаралық міндеттемелерді сақтау

Осы зерттеуде Қазақстан Республикасында қылмыстық жазаларды орындаудың тәртібі мен шарттарын жақсарту, қылмыстық заңнаманы ізгілендіргеннен кейін жүргізілетін пенитенциарлық саясат және заңнамалық базаны жетілдіру мәселелері қаралды. Мақала авторлары пенитенциарлық жүйені дамыту, жазалау мақсаттары мен ҚР Қылмыстық-атқару құқығы қағидаттарын іске асыру, алынған халықаралық міндеттемелерді сақтау мәселелері құқықтың бүкіл жүйесі үшін өзекті болып табылады деп пайымдайды. Заңнаманы талдау негізінде мынадай ұсынымдар ұсынылды: психологиялық қызметтің рөлін күшейту, бас бостандығынан айыру орындарынан оралған адамдарды жұмысқа орналастыру мүмкіндігінің кепілдіктерін заңнамалық бекіту, түзеу әсерін құқықтық ұстау проблемаларын қосымша зерттеу қажеттілігі және т. б.

Осы мақаланы дайындау кезінде негізгі әдіс ретінде пенитенциарлық саясат мәселелері бойынша халықаралық нормативтік-құқықтық құжаттар мен ҚР заңнамасын талдау болып табылады. Ғылыми зерттеудің талдау, синтез, индукция, дедукция және тарихи әдіс сияқты әмбебап әдістері қолданылды. Зерттеудің кейбір қорытындылары мен нәтижелері ресми-құқықтық әдісті қолдану арқылы алынды. Осы мақаланың мақсаты бас бостандығынан айыру орындарында сотталғандардың құқықтарын іске асырудың кейбір проблемаларын ашу.

Қазақстан Республикасының пенитенциарлық жүйесінде халықаралық-құқықтық стандарттарды нақты қолдану бас бостандығынан айыру орындарындағы адамдардың құқықтары мен бостандықтарын қамтамасыз етуге оң ықпал ететіні сөзсіз, сондықтан қылмыстық заңнама саласындағы құқық қолдану практикасын жетілдіру жөніндегі жұмысты жалғастыру қажет.

Түйін сөздер: пенитенциарлық жүйе, халықаралық стандарттар, сотталғандар, халықаралық міндеттемелер.

Введение

Международно-правовые стандарты в практику деятельности учреждений и органов, исполняющих наказания в нашей стране, вошли совсем недавно. До обретения Казахстаном независимости данным вопросам и проблемам в научной литературе внимания не уделялось совсем, если уделялось, то недостаточно. Только после объявления Республики Казахстан суверенным государством и принятием Конституции независимого Казахстана, которая гласит о том, что, верховенство имеют общепризнанные принципы и нормы международного права (Конституция РК, 1995) по отношению к национальному законодательству (ч. 3 ст. 4) указанные и закрепленные конституцией принципы и нормы находят непосредственное отражение и в принимаемых Законах Республики Казахстан (Конституция РК, 1995). Символом незыблемой гарантии соблюдения прав, как взрослых осужденных, так и несовершеннолетних, справед-

ливости и гуманности в правоприменительной деятельности учреждений и органов, исполняющих наказания стало признание и ратификация нашей страной стандартов международного права. Основные направления совершенствования законодательных актов и законодательной базы независимого Казахстана, четко прописаны в нашем основном законе, то есть Конституции, которая гласит, что Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями в государстве являются человек, его жизнь, права и свободы (Постановление Правительства РК, 2014).

Выбранная тема актуальна сегодня, так как Проблемы гуманизма, защиты прав и свобод человека особенно остро проявляются в сфере применения, в том числе исполнения уголовных наказаний. Применение наказания в виде смертной казни продолжает вызывать дискуссии и демонстрировать сложность рассматриваемых вопросов.

Цель исследования состоит в том, чтобы на основе изученного материала анализа законодательства разработать конкретные рекомендации для обеспечения гарантий прав и свобод лиц в местах лишения свободы.

За 30 лет независимости значительно снизилось тюремное население Казахстана. Сегодня наша страна занимает сотое место в этом рейтинге, а когда-то, т.е. в первые годы обретения суверенитета наша страна была третьей после США и России.

По состоянию на февраль 2021 года в нашем государстве 64 исправительных учреждения – 25 827 осужденных, 16 следственных изолято-

ров – 5 805 человек. (Акимжанов, 2021) И это количество осужденных после 8 амнистий, прошедших за 30 лет независимости Казахстана, 4 последние амнистии были проведены ко дню независимости Республики.

Чуть более 30 000 осужденных сейчас содержатся в пенитенциарной системе Казахстана. (Акимжанов, 2021) И все эти люди имеют равные с другими гражданами права, гарантированные международными нормативно-правовыми актами и Конституцией.

Ниже приведем статистические данные о лицах, содержащихся в местах лишения свободы за первое полугодие 2021 года:

№№	Департаменты уголовно-исполнительной системы по областям	Осужденные		
		на 01 апреля 2021 г.	на 01 мая 2021 года	на 01 июня 2021 года
1	г.Нур-Султан	1980	2039	2009
2	г. Алматы	1476	1436	1506
3	г. Шымкент	2566	2658	2650
4	Алматинская область	3537	3502	3481
5	Акмолинская область	2136	2107	2137
6	Актюбинская область	1188	1244	1278
7	Атырауской области	810	809	819
8	Восточно-Казахстанской области	4140	4208	4251
9	Жамбылской области	2351	2377	2429
10	Западно-Казахстанской области	1274	1292	1266
11	Карагандинской области	4326	4404	4438
12	Костанайская область	1703	1759	1768
13	Кызылординская область	1101	1087	1057
14	Мангистауская область	1063	1083	1066
15	Павлодарская область	1679	1725	1710
16	Северо-Казахстанская область	904	873	872
17	Туркестанская область	476	485	480
Всего: 33217		32710	33088	33217

(Статистические отраслевые данные Комитета уголовно-исполнительной системы РК, 2021,

Также Президентом страны К.К. Токаевым, в честь тридцатилетия независимости Республики Казахстан принят Закон Республики Казахстан от 7 декабря 2021 года № 81-VII «Об амнистии в связи с тридцатилетием Независимости Республики Казахстан». Данный закон предусматривает освобождение от уголовной ответственности или основного наказания и сокращение сроков или размеров основного наказания. Особое вни-

мание указанные закон уделяет социально-уязвимым категориям лиц: участники Великой Отечественной войны, участники локальных войн, многодетные матери, инвалиды и так далее. По счету это девятая амнистия за всю историю независимого Казахстана, самой масштабной считается амнистия 1999 года, 15 705 человек были освобождены из мест лишения свободы еще 2 270 был сокращен срок отбывания наказания.

Методы и материалы

При подготовке данной статьи основным методом являлся анализ международных нормативно-правовых документов и законодательства РК по вопросам пенитенциарной политики. Используются всеобщие методы научного исследования, такие как, анализ, синтез, индукция, дедукция и исторический метод. Некоторые заключения и результаты исследования были получены при помощи применения формально-юридического метода. Одним из основополагающих критериев цивилизованного развития страны, является соблюдение в этой стране общепризнанных в мировом сообществе прав человека. В качестве примера можно указать следующие нормативно-правовые акты: Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, принятая 10 декабря 1984 года в Нью-Йорке, данная конвенция была ратифицирована Республикой Казахстан 25 сентября 1998 года. Факультативный протокол к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания подписанный 18 декабря 2002 года в Нью-Йорке, был ратифицирован Казахстаном 21 ноября 2008 года (Постановление РК, 2009). Также Казахстан ратифицировал Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года (Постановление Правительства РК, 2014) и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах от 16 декабря 1966 года. Законом Республики Казахстан от 21 ноября 2005 года N 87.

Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 45/111 от 14 декабря 1990 года были закреплены Основные принципы обращения с заключенными. (Генеральная Ассамблея ООН, 1990).

Результаты и обсуждения

Состояние осуществления текущей правовой реформы и применения принудительных мер, связанных с изоляцией отдельного лица от общества, обуславливает необходимость создания специальных тюремных судов и проведения переговоров с участием присяжных заседателей. Мы также считаем, что необходимо включить в УИК Республики Казахстан статью, которая представляет собой соотношение уголовного законодательства Республики Казахстан, а также международных актов, которые будут содержать правило о том, что если международным

договором Республики Казахстан установлены иные правила исполнения наказания, а также обращения с осужденными, подобными им, при условии, что уголовным законодательством Республики Казахстан, то действуют правила международного договора. Невключение этой статьи в УИК Республики Казахстан может мешать вступлению Казахстана в Совет Европы, а это означает, что граждане Республики Казахстан не смогут обратиться в Европейский суд по правам человека в Страсбурге (ЕСПЧ). Совет Европы был основан в 1949 году и состоит из 47 европейских стран (Лычковский, 2016). Мы знаем, что наша страна на три года стала членом Совета ООН по правам человека. Впервые мы вошли в состав этого авторитетного международного органа. Это есть показатель работы, проделанной в этом направлении.

Проведенные исследования и сравнительно-правовой анализ показали, что *Уголовно-исполнительный кодекс РК соответствует международным стандартам*. В соответствии со ст. 39 УИК РК 9 главы нового Уголовно – исполнительного кодекса внедрен Национальный превентивный механизм, который действует в виде системы предупреждения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, функционирующей посредством деятельности участников национального превентивного механизма (Чукмаитов, 2016).

Если остановиться на оказании правовой помощи осужденным в Казахстане. Оказывается ли она на самом деле? И если оказывается, то как? Из доклада адвоката города Нұр-Султан, Асель Токаевой, которая выступала на прошедшем в городе Нұр-Султан Национальном круглом столе организованным представительством Международной тюремной реформы в Центральной Азии, можно резюмировать, что: «Осужденные, обладая специальным правовым статусом, обуславливающим ограничения их прав и интересов, не имеют возможности, поставить вопрос об условиях отбывания наказания, нарушении их прав и свобод в рамках этого процесса. (КАРАВАН, 2019) Особо нуждаются в защите уязвимые категории осужденных. Анализ законодательства и практики его применения показывает, что уязвимая категория осужденных испытывает трудности в защите своих прав и законных интересов» — отметила адвокат А. Токаева.

Действительно, каждый гражданин Республики независимости от своего социального статуса должен иметь возможность равного до-

ступа к правосудию. Законодательно закрепленное право есть и с этим не поспоришь, но нет условий, средств и способов для того, чтобы эта норма наконец-таки заработала.

Осужденные являются обладателями специального статуса в силу которого имеют ограничения их прав и интересов и к сожалению, не имеют возможности, поднимать вопросы об условиях отбывания наказания, нарушении их прав и свобод в рамках этого процесса.

Также анализируя заканадательство и его практическое применение, можно сделать вывод, что уязвимая категория осужденных испытывает трудности в защите своих прав и законных интересов (Асанов, 2013).

Например, в Украине 22 мая 2018 года вступили в силу изменения к «Инструкции о порядке предоставления осужденным краткосрочных выездов за пределы учреждений исполнения наказаний» (Уголовно-исполнительный кодекс Украины, 2003).

Этот документ позволяет заключенным на короткое время покидать исправительное учреждение. Эта процедура имеет место быть по следующим основаниям:

- * сдача экзаменов в учебном заведении;
- * при необходимости обращения в медицинское учреждение;
- * вызова представителей следственных органов, прокурора, следственного судьи или суда – в ходе уголовного разбирательства;
- * необходимость оформления документов для назначения и выплаты пенсий;
- * для предварительного заключения после решения трудовых и бытовых вопросов – до семи дней, без учета времени в пути;
- * возникновение других жизненно важных обстоятельств, требующих присутствия осужденного (рождение ребенка со свидетельством о рождении и т.д.).

При добросовестном поведении и отношении к работе заключенные отправляются к своим ближайшим родственникам в качестве награды в праздничные, а не рабочие и выходные дни. Осужденный получает не более одной такой поездки в месяц (Уголовно-исполнительный кодекс Украины, 2003).

Принятие данной инструкции подтверждает стремление многих постсоветских государств соблюдать и эффективно совершенствовать законодательство в рамках международных стандартов, что в свою очередь является показателем уважения прав человека и сохранения общечеловеческих ценностей во всем мире.

Но вот выполнение обязательных мер при предварительном аресте и временном заключении не может быть признано соответствующим международным стандартам. Многие из этих недостатков обусловлены переполненностью мест предварительного заключения. Это обусловлено экономическими, организационными и техническими причинами. Все страны СНГ, включая Казахстан, должны реконструировать существующие следственные изоляторы и приложить прямые усилия для строительства современных пенитенциарных учреждений.

Заключение

Резюмируя, по нашему мнению, сегодня для гарантирования прав, заключенных необходимо:

- Установить конкретную уголовно-правовую норму, которая предусматривает уголовную ответственность за применение физической силы персоналом пенитенциарного учреждения в отношении заключенных. (Введение такого стандарта позволит нашей стране действительно выполнять свои обязательства по Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, которую она ратифицировала).
- Проводить дополнительные исследования в области пенитенциарного законодательства для совершенствования средств исправительного воздействия. (Например, А. Н. Гончаров в своей работе предлагает дополнить перечень средств исправления осужденных (ч.2 ст.9 УИК РФ) деятельностью по примирению сторон и разрешению криминального конфликта). (Гончаров, 2019).

- Включить в УИК статьи, которая представляет собой соотношение уголовного законодательства Республики Казахстан, а также международных актов, которые будут содержать правило о том, что если международным договором Республики Казахстан установлены иные правила исполнения наказания, а также обращения с осужденными, подобными им, при условии, что уголовным законодательством Республики Казахстан, то действуют правила международного договора.

Выше мы уже писали, о том, что существует проблема ресоциализации лиц, вышедших на свободу, а именно вопросы трудоустройства, определение места жительства и т.п., ниже приведем таблицу о том, как проходит ресоциализация бывших заключенных в различных странах мира:

№№	Страна	Проводимые меры:
1	Германия	В этой стране для ресоциализации бывших заключенных существуют «переходные дома», куда направляется освободившееся лицо, на срок от шести до двенадцати месяцев, с таким условием, что к ним можно применить условно-досрочное освобождение, и общий срок наказания составляет от трех лет.
2	Чехия	Здесь при исправительно-воспитательных учреждениях работают реабилитационные отделения, которые готовят осужденных к освобождению.
3	Норвегия	Открыты «переходные тюрьмы», под названием «Half-WayHouse» («На полпути домой»), здесь за каждым готовящимся к освобождению лицом закрепляется специальный сотрудник, который способствует ресоциализации.
4	Великобритания	Разработана национальная система оценки правонарушителей, благодаря которой есть возможность рассчитать вероятность совершения лицом повторного правонарушения.

Хоть и в нашей стране на нормативном уровне законодательно закреплены вопросы социальной реабилитации и адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы и находящихся на учете службы пробации, и ведется работа в данном направлении, но пока ее недостаточно, важно направить все имеющиеся для этого силы и средства на решение структурных преобразований по созданию национальной системы комплексной ресоциализации лиц, отбывших уголовное наказание (Об утверждении Комплексной стратегии социальной реабилитации граждан, освободившихся из мест лишения свободы и находящихся на учете службы пробации, в Республике Казахстан на 2017-2019 годы

Указ Президента Республики Казахстан от 8 декабря 2016 года № 387).

Подытожив всё вышеизложенное, можно сделать вывод, что в нынешних условиях отбывания наказания в пенитенциарных учреждениях (исправительных колониях и тюрьмах) стран

СНГ, в том числе Казахстана, недостаточно способствуют приближению осужденных к ценностям общества, укреплению отношений, семьи и других более мелкими социальными группами, а также с широкой социальной средой. Ну и конечно, такие меры не оказывают положительного воздействия на осужденных, они не мотивируют их к исправлению, нахождение в таких учреждениях в таких учреждениях отрицательно влияет на них как на личность и стирает индивидуальные черты.

Мы считаем, что в условиях изоляции нужно дать возможность быть ближе к человеческим ценностям, позволить больше контактировать с внешним миром, учитывая надлежащее поведение сокращать назначенный срок изоляции. Есть надежда, что предложенные нами рекомендации окажут свое положительное влияние и повысят эффективность деятельности органов пенитенциарной системы, как Казахстана, так и стран СНГ.

References

Акимжанов Т. О переосмыслении некоторых подходов противодействия преступности в процессе исполнения уголовных наказаний в рамках реализации принципа «слышащего государства» / Материалы Международной научно-практической конференции, посвященной 30-летию Независимости Республики Казахстан и 100-летию со дня рождения академика Салыка Зимановича Зиманова – Костанай, 2021. – С. 24-31

Асанов Ж. Десять мер по снижению «тюремного населения» // Право и государство. – №4 (61) 2013 – С. 78-81

Базак О. Для эков разработают график отпусков // Новости общества и общественной жизни – МК, 2011. Доступно на: <https://www.mk.ru/social/2011/12/20/654985-dlya-zekov-razrabotayut-grafik-otpuskov.html>

Гончаров Д., Кудряшев А. Права осужденных к пожизненному лишению свободы. // ВАК: Правопорядок: История, теория и практика №3 (22) 2019 – С. 34-43

Записка Генерального Секретаря от 24 августа 2010 года // Современные формы расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости (Генеральная Ассамблея) – ИПС «Әділет» Доступно на: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/O1000000005>

КАРАВАН. В казахстанских колониях запретили маршировать и петь гимн. – 2019. Доступно на: <https://www.caravan.kz/gazeta/v-kazahstanskikh-kolonyakh-zapretili-marshirovat-i-pet-gimn-562140/>

Конституция Республики Казахстан от 30 августа 1995 г. Доступно на: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/K950001000>

Лычковский Д. Конституционно-правовое обеспечение неприкосновенности личности в Республике Беларусь. // ЭБ БГУ: Общественные науки: Государство и право. Юридические науки 2016. – 312 с. Доступно на: <https://elib.bsu.by/handle/123456789/207132>

Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 10 июля 2008 года N 1 // О применении норм международных договоров Республики Казахстан – ИПС «Әділет» Доступно на: https://adilet.zan.kz/rus/docs/P08000001S_

Основные принципы обращения с заключенными приняты резолюцией 45/111 Генеральной Ассамблеи ООН от 14 декабря 1990 года – ИПС «Әділет» Доступно на: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/O9000000001/links>

Постановление Правительства Республики Казахстан от 10 декабря 2003 года N 1252 // О проекте Закона Республики Казахстан «О профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и предупреждении детской безнадзорности и беспризорности» – ИПС «Әділет» Доступно на: https://adilet.zan.kz/rus/docs/P030001252_

Постановление Правительства Республики Казахстан от 12 июня 2009 года № 892. Об утверждении доклада о выполнении Республикой Казахстан Международного пакта о гражданских и политических правах – ИПС «Әділет» Доступно на: https://adilet.zan.kz/rus/docs/P090000892_

Постановление Правительства Республики Казахстан от 18 июня 2013 года № 617 // Об утверждении третьего периодического доклада о мерах, принятых Республикой Казахстан в целях осуществления Конвенции ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания – ИПС «Әділет» Доступно на: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1300000617/history>

Постановление Правительства Республики Казахстан от 20 июля 2017 года № 435 // Об утверждении доклада о выполнении Республикой Казахстан Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах – ИПС «Әділет» Доступно на: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1700000435>

Постановление Правительства Республики Казахстан от 27 мая 2014 года № 547 // Об утверждении первого периодического доклада о мерах, принятых Республикой Казахстан в целях осуществления Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений – ИПС «Әділет» Доступно на: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1400000547/history>

Постановление Правительства Республики Казахстан от 30 сентября 2013 года № 1014 // О проекте Уголовно-исполнительного кодекса Республики Казахстан – ИПС «Әділет» Доступно на: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1300001014>

Приказ Министра юстиции Республики Казахстан от 29 апреля 2011 года № 319. Зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Казахстан 10 июня 2011 года № 7001. Некоторые вопросы прохождения службы в уголовно-исполнительной системе органов юстиции Республики Казахстан – ИПС «Әділет» Доступно на: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/V1100007001>

Уголовно-исполнительный кодекс Республики Казахстан от 5 июля 2014 года № 234-V ЗРК Доступно на: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/K1400000234>

Уголовно-исполнительный кодекс Украины от 11 июля 2003 года № 1129-IV доступно на: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30418034

Чукмаитов Д. Уголовно-исполнительное право Республики Казахстан. Учебное пособие. – 2 изд. перераб. – Алматы: Жеты Жаргы, 2016. – 312 с.

Указ Президента Республики Казахстан от 8 декабря 2016 года № 387 «Об утверждении Комплексной стратегии социальной реабилитации граждан, освободившихся из мест лишения свободы и находящихся на учете службы пробации, в Республике Казахстан на 2017-2019 годы» – ИПС «Әділет» Доступно на: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/U1600000387>

References

Akimzhanov T. (2021) O pereosmyslenii nekotorykh podkhodov protivodeystviya prestupnosti v protsesse ispolneniya ugovolnykh nakazaniy v ramkakh realizatsii printsipa «slyshashchego gosudarstva» [On rethinking some approaches to combating crime in the process of executing criminal sentences in the framework of the implementation of the principle of “hearing state”]. Materials of the International Scientific and Practical Conference dedicated to the 30th anniversary of the Independence of the Republic of Kazakhstan and the 100th anniversary of the birth of Academician Salyk Zimanovich Zimanov – P. 24-31 (In Russian)

Asanov Zh. (2013) Desyat' mer po snizheniyu «tyuremnogo naseleniya». [Ten measures to reduce the “prison population”.] Law and State №4 (61) – 78-81 p. (In Russian)

Bazak O. (2011) Dlya zekov razrabotayut grafik otpuskov [A vacation schedule will be developed for prisoners]. News of Society and Public Life. Retrieved from <https://www.mk.ru/social/2011/12/20/654985-dlya-zekov-razrabotayut-grafik-otpuskov.html> (In Russian)

CARAVAN (2019) Kazakhstanskikh koloniyakh zapretili marshirovat' i pet' gimn. [In the Kazakh colonies, it was forbidden to march and sing the anthem.] Retrieved from <https://www.caravan.kz/gazeta/v-kazakhstanskikh-koloniyakh-zapretili-marshirovat-i-pet-gimn-562140/> (In Russian)

Chukmaitov D. (2016) Ugolovno-ispolnitel'noe pravo Respubliki Kazakhstan. [Criminal executive law of the Republic of Kazakhstan.] Tutorial 2nd ed. “Zhety Zhargy” – 312 p. (In Russian)

General Assembly UN (2010) Zapiska General'nogo Sekretarya ot 24 avgusta 2010 goda. Sovremennyye formy rasizma, rasovoy diskriminatsii, ksenofobii i svyazannoy s nimi neterpimosti (General'naya Assambleya). [Note by the Secretary General dated August 24, 2010. Modern forms of racism, racial discrimination, xenophobia and related intolerance (General Assembly)] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/O1000000005> (In Russian)

Goncharov D. & Kudryashev A. (2019) [Prava osuzhdennykh k pozhiznennomu lisheniyu svobody. / VAK: Pravoporyadok: Istoriya, teoriya i praktika] Rights of convicts to life imprisonment. / VAK: Law and order: History, theory and practice №3 (22) – P. 34-43.

Konstitutsiya Respubliki Kazakhstan ot 30 avgusta 1995 g. [Constitution of the Republic of Kazakhstan dated August 30, 1995.] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/K950001000> (In Russian)

Lychkovsky D. (2016) Konstitutsionno-pravovoye obespecheniye neprikosновенности lichnosti v Respublike Belarus' [Constitutional and legal support of the inviolability of the person in the Republic of Belarus.] EB BSU: Social Sciences: State and Law. Legal Sciences – 312 p. Retrieved from <https://elib.bsu.by/handle/123456789/207132> (In Russian)

Normativnoye postanovleniye Verkhovnogo Suda Respubliki Kazakhstan ot 10 iyulya 2008 goda N 1 // O primeneni norm mezhdunarodnykh dogovorov Respubliki Kazakhstan. [Regulatory resolution of the Supreme Court of the Republic of Kazakhstan dated July 10, 2008 N 1 // On the application of the norms of international treaties of the Republic of Kazakhstan] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P08000001S> (In Russian)

Osnovnyye printsipy obrashcheniya s zaklyuchennymi prinyaty rezolyutsiyey 45/111 General'noy Assamblei OON ot 14 dekabrya 1990 goda [The basic principles of the treatment of prisoners were adopted by resolution 45/111 of the UN General Assembly of December 14, 1990] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/O9000000001/links> (In Russian)

Postanovleniye Pravitel'stva Respubliki Kazakhstan ot 10 dekabrya 2003 goda N 1252 // O projekte Zakona Respubliki Kazakhstan "O profilaktike pravonarusheniy sredi nesovershennoletnikh i preduprezhdenii detskoj beznadzornosti i besprizornosti" [Decree of the Government of the Republic of Kazakhstan dated December 10, 2003 N 1252 // On the draft Law of the Republic of Kazakhstan "On the prevention of delinquency among minors and the prevention of child neglect and homelessness"] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P030001252> (In Russian)

Postanovleniye Pravitel'stva Respubliki Kazakhstan ot 12 iyunya 2009 goda № 892. Ob utverzhdenii doklada o vypolnenii Respublikoy Kazakhstan Mezhdunarodnogo pakta o grazhdanskikh i politicheskikh pravakh. [Decree of the Government of the Republic of Kazakhstan dated June 12, 2009 No. 892. On approval of the report on the implementation by the Republic of Kazakhstan of the International Covenant on Civil and Political Rights] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P090000892> (In Russian)

Postanovleniye Pravitel'stva Respubliki Kazakhstan ot 18 iyunya 2013 goda № 617. Ob utverzhdenii tret'yego periodicheskogo doklada o merakh, prinyatykh Respublikoy Kazakhstan v tselyakh osushchestvleniya Konventsii OON protiv pytok i drugikh zhestokikh, beschelovechnykh ili unizhayushchikh dostoinstvo vidov obrashcheniya i nakazaniya [Decree of the Government of the Republic of Kazakhstan dated June 18, 2013 No. 617 // On approval of the third periodic report on measures taken by the Republic of Kazakhstan in order to implement the UN Convention against Torture and Other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or Punishment] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1300000617/history> (In Russian)

Postanovleniye Pravitel'stva Respubliki Kazakhstan ot 20 iyulya 2017 goda № 435. Ob utverzhdenii doklada o vypolnenii Respublikoy Kazakhstan Mezhdunarodnogo pakta ob ekonomicheskikh, sotsial'nykh i kul'turnykh pravakh. [Resolution of the Government of the Republic of Kazakhstan dated July 20, 2017 No. 435 // On approval of the report on the implementation by the Republic of Kazakhstan of the International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1700000435> (In Russian)

Postanovleniye Pravitel'stva Respubliki Kazakhstan ot 27 maya 2014 goda № 547. Ob utverzhdenii pervogo periodicheskogo doklada o merakh, prinyatykh Respublikoy Kazakhstan v tselyakh osushchestvleniya Mezhdunarodnoy konventsii dlya zashchity vsekhn lits ot nasil'stvennykh ischeznoveniy [Resolution of the Government of the Republic of Kazakhstan dated May 27, 2014 No. 547. On approval of the first periodic report on the measures taken by the Republic of Kazakhstan in order to implement the International Convention for the Protection of All Persons from Enforced Disappearance] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1400000547/history> (In Russian)

Postanovleniye Pravitel'stva Respubliki Kazakhstan ot 30 sentyabrya 2013 goda № 1014. O projekte Ugolovno-ispolnitel'nogo kodeksa Respubliki Kazakhstan [Resolution of the Government of the Republic of Kazakhstan dated September 30, 2013 No. 1014. On the draft of the Criminal Executive Code of the Republic of Kazakhstan] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1300001014> (In Russian)

Prikaz Ministra yustitsii Respubliki Kazakhstan ot 29 aprelya 2011 goda № 319. Zaregistrovan v Ministerstve yustitsii Respubliki Kazakhstan 10 iyunya 2011 goda № 7001. Nekotoryye voprosy prokhozheniya sluzhby v ugolovno-ispolnitel'noy sisteme organov yustitsii Respubliki Kazakhstan [Order of the Minister of Justice of the Republic of Kazakhstan dated April 29, 2011 No. 319. Registered with the Ministry of Justice of the Republic of Kazakhstan on June 10, 2011 No. 7001. Some issues of service in the penal system of the justice authorities of the Republic of Kazakhstan] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/V1100007001> (In Russian)

Ugolovno-ispolnitel'nyy kodeks Respubliki Kazakhstan ot 5 iyulya 2014 goda № 234-V ZRK [Criminal Executive Code of the Republic of Kazakhstan dated July 5, 2014 No. 234-V Law of RK] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/K1400000234> (In Russian)

Ugolovno-ispolnitel'nyy kodeks Ukrainy ot 11 iyulya 2003 goda № 1129-IV [Criminal Executive Code of Ukraine dated July 11, 2003 No. 1129-IV] Retrieved from https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30418034 (In Russian)

Ukaz Prezidenta Respubliki Kazaxstan ot 8 dekabrya 2016 goda № 387 «Ob utverzhdenii Kompleksnoj strategii social'noj reabilitatsii grazhdan, osvobodivshixsya iz mest lisheniya svobody' i naxodyashixsya na uchete sluzhby' probatsii, v Respublike Kazaxstan na 2017-2019 gody'» [Decree of the President of the Republic of Kazakhstan dated December 8, 2016 No. 387 "On approval of the Comprehensive Strategy for the Social Rehabilitation of Citizens Released from Places of Detention and Registered by the Probation Service in the Republic of Kazakhstan for 2017-2019"] Retrieved from <https://adilet.zan.kz/rus/docs/U1600000387> (In Russian)